

ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ εκατομμύρια δολάρια από την Ε.Ο.Κ., μαζί με πολύτιμο χρόνο, χάνει μέχρι της στιγμής η Έλλάς, εξ αιτίας των «χειρισμών γοήτρου» και «του αναμορφωτικού παραλογοισμού» των δογματικών και δοκποισόφων του ΠΑΣΟΚ του Ύπ. Γεωργίας. Ούτε υποστήριξη των έκκρεμων προγραμμάτων, ούτε υποβολή νέων. Ή άγνοια και ή παραπομπή στην πανάκεια του «πενταετούς», από ελληνικής πλευράς και ή βουλευτική εκμετάλλευση του «υπομνήματος», από Κοινοτική, για την αναβολή στο άοριστο της εξέτασης των προγραμμάτων, στοιχίζουν τεράστια ποσά σε συνάλλαγμα...

ΑΛΛ' άς πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά:



Έν αρχή ήν ή άδι-
άλλακτη αντίθεση
πρός την ΕΟΚ.
Ούτε καν ειδική
υχέσι εκτός ΕΟΚ.

Άπλως συνεργασία μαζί της, όπως με όλες τις άλλες χώρες. Ή αντίθεση αυτή, όπως εκφράζεται από τις αποφάσεις της εκτελεστικής, τις επίσημες ανακοινώσεις και τα κείμενα του κόμματος, ήταν αντίθεσι προς τη φιλοσοφία, προς το θεσμό, άσχετα από όποιουσδήποτε όρους συμπίεσης. Ο κύριος έρμηνευτής αυτής της θέσεως ήταν ο τωρινός ύπουργός Γεωργίας, που υποβάλλεται σήμερα κατα τρόπο σαδιστικό από το ΠΑΣΟΚ στην ύπερχειρωσι να αποδεχθή τις αρχές και τους κανονισμούς της ΕΟΚ και να ξεχνά ότι μέσα από αυτούς, δηλαδή μέσα από την «εξάρτησι», δέν υπάρχει δρόμος για την οικονομική ανεξαρτησία της χώρας.

Ή πιο πρόσφατη άνάλυσι της διαμετρικής αυτής αντίθέσεως προς την ΕΟΚ υπάρχει στο άρθρο του ύπουργού Γεωργίας, που δημοσιεύτηκε στα «Πολιτικά Θέματα» (τεύχος 335 — 336) με τον τίτλο «γιατί είμαστε εναντίον», την πρώτη κιόλας μέσα της λειτουργίας της ένταξεως. Ίδου μερικά αποσπάσματα:

«Ή ένταξι στην Κοινή Άγορά θά μονιμοποιήση και θά στερεώση τους μηχανισμούς εξωτερικής εξάρτησης, θά μειώση στο ελάχιστο τις πιθανότητες εφαρμογής προγράμματος για την αυτόνομη και διασθρωτική ισόρροπη ανάπτυξι της χώρας...

Με την ένταξι ή χώρα μας θά προσδεθί άριστικά στο διεθνές καπιταλιστικό σύστημα. Το σύστημα τούτο δουλεύει με τρόπο ώστε μία περιοχή που είναι πολιτικά και οικονομικά εξαστημένη να περιερχέται σε ακόμη μεγαλύτερη εξάρτησι... Ή πιο ανεπτυγμένη περιοχή δίνει όοισμένα από τα κέρδη της πίσω στην περιφέρεια με τη μορφή επόδοτησεων ή αναπτυξιακής βοήθειας. ΑΛΛ' ή επιστροφή πόρων δέν έχει άλλο σκοπό παρά να ενισχύσει την εξουσια του κέντρου πάνω στην περιφέρεια...

Τό ΠΑΣΟΚ έχει επανειλημμένα τονίσει ότι ή χώρα δέν χρειάζεται ολοκληρωτική σύνδεση με τό διεθνές καπιταλιστικό σύστημα για να ισχύσουν ακόμη πιο άμείλιτοι οι νόμοι της αγοράς, αλλά προγράμματα και έλεγχο των διεθνών σχέσεών της για να επιτευχθεί μία ολοκληρωμένη οικονομική δεση. Χρειάζεται, αντί για την ένταξι, διαμόρφωση μιας ειδικής σχέσης απέναντι (δηλ. έξω) σημ. δική μου από την Ε.Ο.Κ., με στόχο την εξαφάνιση της οικονομικής και πολιτικής εξάρτησης και την αντίστοιχη ισχυροποίηση των εθνικών κέντρων λήψης αποφάσεων».

Ή άπάντησι: Μόνο με τους κανόνες της ΕΟΚ

ΤΑ πιο πάνω είναι μαοτηρία ότι υπό όποιουσδήποτε όρους, όπως προδιέγραφε και ή άπόφασι της Έκτελεστικής Έπιτροπής δέν συμφέρει κατά τό ΠΑΣΟΚ ή ένταξι. Σε λίγο, υπό τό κράτος των ρεαλιστικών εκτιμήσεων και αφού ξεγυλάστηκαν οι τρεμοκρατηθέντες αγρότες, ή θέση αλλάξει: έντός της ΕΟΚ, αλλά ειδική σχέση. Αργότερα, όχι ειδική σχέση αλλά ειδική μεταχειρισισι στο πλαίσιο των ύφισταμένων κανόνων, και τελικά έντός, αλλά κάνετε και με τα ελληνικά, ότι έχετε αποφασίσει για τα μεσογειασκά προϊόντα. Ο Κικέρων έλεγε ότι οι ύποσχέσεις δέν τηρούνται όταν ή τήρησή τους πρόκειται να αποδειχθεί βλαβερή για κεινους, ύπερ των όποιων δόθηκαν...

Ύποβάλλεται για τό σκοπό αυτό ένα μετριοπαθές και άορι στο ύπόμνημα, δείγμα άγνοιας και άτολμιας, στις 19 Μαρτίου.

Ψυχρή και τεχνοκρατική, άδιάλλακτη αλλά διαστωτιστική, γενναίεωρη στις γενικότητες, αλλά φειδωλή σε συγκεκριμενοποιήσεις, ή άνοκοίωσι της Έπιτροπής προς τό Συμβούλιο ύπουρ-

γών και την Κυβέρνηση, σ' απάντηση του υπομνήματος της Ελλάδος, υπήρξε ένα ταπεινωτικό μάθημα στύξος δοκησιόφρους και τούς δογματικούς του ΠΑΣΟΚ.

Τό κύριο χαρακτηριστικό της απάντησως, είναι ότι έξαναγκάζει τό ΠΑ.Σ.Ο.Κ. νά εγκαταλείψει τίς θεμελιώδεις θέσεις του γιά τήν κοινοτητα και, αντίθετα, νά αποδεχθεί ότι ή σύσφιξη ανάπτυξη της χώρας, τό ξεπέραςμα τών διαθρωτικών άδυναμιών και ή αύτονομία της αναπτύξως θά έπιτευχθούν μέσα στην κοινοτητα και μέσα από τούς θεσμούς, τήν πρακτική, τούς ύφισταμένους μηχανισμούς και τούς κείμενους κανόνες του παιγιδιού. Η συνθήκη έντάξως οί κανονισμοί της ΕΟΚ και τά ειδικά πρωτόκολλα περιέχουν όλες τίς ρήτρες που προστατεύουν και υπερασπίζουν τίς λιγότερο ανεπτυγμένες οικονομίες. Δέν είναι ή Ε.Ο.Κ. που πρέπει νά προσαρμοσθεί στις ελληνικές συνθήκες, αλλά Έλλάς νά προσαρμοσθεί στις συνθήκες και τούς όρους της ΕΟΚ, έτσι ώστε νά αντλήσει τή μέγιστη δυνατή ώφέλεια και νά ελαχιστοποιήσει τυχόν κινδύνους. Άκόμη και τό καταρτιζόμενο πενταετές πρόγραμμα, που διατυμπανίζεται ως ή ύλοποίηση της αυτόνομης ανάπτυξως, «ως ό δρόμος της ανεξαρτησίας που δέν περνά από τήν Ε.Ο.Κ., δηλ. από εξάρτηση», πρέπει νά λάβει ύπόψη του τούς κοινοτικούς κανόνες και νά προσανατολισθεί σ' αυτούς. Τό πενταετές πρόγραμμα καλείται «νά ενσωματώσει τό κοινοτικό καθέτως σε μία ένική αναπτυξιακή πολιτική».

Κατηγορούσε τήν ΕΟΚ ότι οί κανόνες της οδηγούν στην απόρριψη τών περιφερειακών χωρών. Άναγκάζεται νά αποδειχθεί τούς κανόνες αυτούς και νά παραδεχθεί ότι μέσα απ' αυτούς εξασφαλίζεται ισόρροπη ανάπτυξη. Κατηγορούσε τήν συνθήκη της Έλλάδος μέ τήν ΕΟΚ ως βλαπτική τών ελληνικών συμφερόντων. Και σήμερα στηρίζεται στους πόρους που εκείνη προσφέρει. Κατηγορούσε τή συμφωνία αυτή ως μειοδοτική και αγνοούσε τήν ιδιαιτερότητα της Έλλάδος. Και αναγκάζεται νά αποδεχθεί τήν απάντηση της ΕΟΚ ότι οί κανόνες της συμφωνίας περιέχουν όλους τούς πρόσφορους όρους γιά τήν προστασία και ανάπτυξη της χώρας, άρκει οί κυβερνώντες νά τούς μάθουν και νά τούς χειρισθούν εύστοχα. Τό πιο σπουδαίο,

κατηγορούσε τούς διαπραγματευτές ότι δέν έλαβαν πρόνοια γιά τήν ιδιαιτερότητα της θέσως της Έλλάδος και έρχεται τώρα τό ίδιο νά περιορίζει τίς αξιώσεις του στό νά ζητεί νά εφαρμοσθούν τό πρωτόκολλ. 7 και τό άρθρο 39, δηλ. οί διατάξεις εκείνες, που οί κατηγορούμενοι διαπραγματευτές είχαν τήν προνοητικότητα νά έντάξουν στή συμφωνία, γιά νά διασφαλίζουν στό μέλλον τήν διακριτική μεταχείριση της χώρας.

Καμιά παρέκκλιση

ΈΝΑ δεύτερο βασικό σημείο της απάντησως: Καμιά παρέκκλιση από τούς κοινοτικούς κανόνες. Οί τέσσερες βασικές έλευθερίες της Κοινότητας και τό κοινοτικό κεκτημένο δέν επιδέχονται εξαιρέσεις. Δέν υπάρχουν μέτρα ύπέρ όρισμένης χώρας και ειδικές καταστάσεις. Υπάρχουν μέτρα ύπέρ ειδικών συνθηκών. Καμιά πάντως παρέκκλιση από τούς κανόνες του ανταγωνισμού. Όχι εξαγωγικές έπιδοτήσεις. Όχι ένθικές ενισχύσεις. Όχι ειδικές αυξήσεις στις τιμές λόγω πληθωρισμού. Όχι ανατροπή τών γενικών κανόνων συμπλευθωότητας και έπομένως τυχόν ποσοτικών περιορισμών παραγωγής. Η «ιδιαιτερότητα» που αναγνωρίζεται γιά τήν Έλλάδα, είναι ή ίδια που αναγνωρίζεται γιά όλες τίς μεσογειακές χώρες, ή καλλίτερα γιά τά μεσογειακά προϊόντα. Και αυτό, όχι γιατί τό ζήτησε τό ΠΑ.Σ.Ο.Κ. Τό αίτημα αυτό τό είχαν υποβάλει πολύ πριν τό ανακόλυσε τό ΠΑΣΟΚ και οί ιταλικές και οί ελληνικές κυβερνήσεις, ή ίδια δέ ή Έπιτροπή στην απάντησή της τονίζει: «Η ιδιαιτερότητα τών μεσογειακών προβλημάτων είναι γεγονός αναγνωρισμένο από τήν Κοινότητα, στό πλαίσιο τών ενοσίων γιά τήν «έντολή» και στό πλαίσιο τών ενοσίων γιά τήν «διεύρυνση». Από μακρό ήδη χρόνου ό έπίτροπος Τζιολίττι έπεξεργάζεται αυτό τό πρόγραμμα.

Τό μόνο που δεχόμαστε νά σας δώσουμε, απαντά ή Έπιτροπή, είναι βοήθεια διαθρωτική γιά τήν ανάπτυξη, τόν αναπροσανατολισμό και τήν επέκταση της οικονομίας σας στό πλαίσιο της κοινοτικής πολιτικής, βοήθεια που προβλέπεται από τούς ήδη θεσπισμένους κανόνες της και που έχουν ζητήσει και οί προκάτοχοί σας. Άλλά έσείς ή άγνοείτε ότι υπάρχει και δίνεται αυτή ή βοή-

θεια ή δέν υποβάλλετε αίτηματα ή δέν φροντίσατε νά διευρύνετε τήν απορροφητική σας ικανότητα. Γι' αυτό θά μιλήσουμε σε λίγο.

Όμως ή βοήθεια προϋποθέτει πόρους. Υπάρχει λοιπόν πρώτιστο θέμα αύξήσως τών πόρων αυτών και πρέπει και σεις νά κινηθείτε προς τήν κατεύθυνση αυτή, αλλά' επί πλέον πρέπει οί χρηματοδοτήσεις αυτές νά άφορούν προγράμματα, που έντάσσονται στα πλαίσια της γενικότερης πολιτικής της ΕΟΚ.

Μέ διάχυτη αλλά σαφή εφώνια ή Έπιτροπή δίνει συγκεκριμένες απαντήσεις σε αίτηματα βοήθειας, αν συμβόσει νά συγκεκριμενοποιούνται στό υπόμνημα.

Γιά τήν ανάπτυξη της άλιείας. Υπάρχουν προβλεπόμενα μέτρα. Προβλέπεται και ειδικό επίτοκιο. Άλλά και ειδικά μέτρα στό πλαίσιο του μεσογειακού προγράμματος.

Γιά τό θέματα άγροτικής πολιτικής: Ζητάτε οικονομική και τεχνική βοήθεια γιά τά μεγάλα έγγειοβελτιωτικά έργα. Η Εύρωπαϊκή Τράπεζα Έπενδύσεων χορηγεί δάνεια. Νά υποβάλλετε αίτηση. Μέχρι τούδε δέν τό κάνατε.

Γιά τά άγροτοβιομηχανικά συγκροτήματα. Προκειμένου περί βιομηχανικών ή παραγωγικών έργων, τό ΦΕΟΓΚΑ και τό ΦΕΝΤΕΡ προβλέπουν ένισχυση. Τό ίδιο γίνεται και μέ τό έτοιμαζόμενο μεσογειακό πρόγραμμα.

Όσον άφορά τήν ανάπτυξη τών συνεταιρισμών, ή Κοινότητα εύνοεί τίς ομάδες παραγωγών και τίς ενώσεις τών άγροτών, αλλά έννοεί νά γίνονται σεβαστοί οί κανόνες του ανταγωνισμού. Έδώ θά ανσκήψουν δυσκολίες, αν λάβει κανείς ύπόψη του τίς γνωστές προθέσεις της Κυβερνήσως. Και γιά τά γενικότερα θέματα σιτημάτων διαθρωτικής βοήθειας, ή Έπιτροπή ούσιαστικά καταγγέλλει ότι ή Κυβέρνηση ενώ έχει σνάγκες και υπάρχουν Οργανισμοί και οί κανόνες δέν υποβάλλει συγκεκριμένα αίτηματα γιά βοήθεια ή γιά δάνεια.

Όυτε παλιά ουτε νέα προγράμματα

ΆΛΛ' οί εύθύνες της Κυβερνήσως είναι πολύ μεγαλύτερες. Δέν φθάνει ότι μέ τό υπομνηματά και τίς θεματικές ψευδοκινητοποιήσεις δίνει τήν εύκαιρία στην Κοινότητα νά αναβάλει τίς χρηματοδοτήσεις και νά παρα-

πέμπει κάθε θέμα στην τελική γενική συζήτηση του υπουργείου, αλλά μετά ένα ολοκληρωμένο σχέδιο χρόνο ή ίδια δεν προέβη σε κανένα πρόγραμμα από εκείνα που είχαν υποβληθεί από την προηγούμενη Κυβέρνηση και η ταν υπό έγκριση, δεν υπέβαλε και όσα ήταν επίσης, έτοιμα από την προκάτοχη Κυβέρνηση και τέλος δεν εκτόπισε κανένα νέο πρόγραμμα, από εκείνα που έπρεπε να έτοιμασθούν στους 9 τελευταίους μήνες. Η βαρύτερη αυτή αμέλεια που στοιχίσε εκατομμύρια δολάρια στο κράτος είναι αποτέλεσμα της άγνοιας των πραγμάτων, της διάθεσης των πιο εμπειρών στελεχών του υπουργείου Γεωργίας, της αποδιοργάνωσης του υπουργείου και της νεοπλουτικής νοοτροπίας των κυβερνώντων, που νομίζουν ότι αυτοί θα διορθώσουν τα σχέδια ή θα τα ποσοδηώσουν στον δογματικό προκρούστη ή θα τα χάσουν καλύτερα και ανακαλύψουν κάθε μέρα την πυριτίδα. Έτσι έκαναν π.χ. με αίτημα στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα για τα έργα της Δοράνης (αξία 56.100 στρεμμάτων), του Φωτεινίου — Κοιλών Άγρων (αξία 94.300 στρεμμάτων) της Κεσαμίας — Καβάλας, Προσοτσάνης — Δράμας κλπ. που καθυστερήσαν έναν χρόνο για να μελετηθούν. Μόλις πριν από λίγο προεβλήθησαν από τον κ. Καραγιάννη ότι είναι καλώς και έσπευσαν να τα προωθήσουν. Έγινε όμως έτσι: πολύτιμο χρόνο και πληρώσαμε αδικαιολόγητα τόκο.

Ούσιαστικά στον τομέα αυτό έχουμε ένα πάγωμα της βοήθειας που θα διακοπεί ένα ολοκληρωμένο χρόνο ακόμη. Απόδειξη αυτού του παγώματος είναι ότι δεν αποφασίστηκε τίποτε για τη χώρα μας στον τομέα των διαρθρώσεων, όταν συζητήσανε το θέμα των τιμών, παρά την πρόταση της Επιτροπής για επέκταση στη χώρα μας του καθεστώτος που ισχύει στην Ιταλία. Ούτε και η αύξηση της συμμετοχής της ΕΟΚ στις δαπάνες για την εξισοτική απαξίωση των ορεινών και προβληματικών περιοχών από 25% σε 50%, που είχε ζητηθεί από περσι και είχε βασικά γίνει δεκτή από την Επιτροπή, αποφασίσθηκε. Είναι μάλιστα χαρακτηριστικό ότι καμιά πίστωση δεν δεσμεύτηκε στον προϋπολογισμό του ΦΕΟΓΚΑ (τιμήμα προσανατολισμού) για την Ελλάδα, μέχρι τέλους 1984, εκτός από εκείνη για το πρόγραμμα αναπτυξιακής της Ευρυτανίας και Β.Δ. όρεινης Ελλάδος (22 νο-οί), που είχε συνταχθεί, υποβλήθηκε και προωθήθηκε από την προ-

ηγούμενη Κυβέρνηση και που αποπειράθηκε με ανεπιτυχείς τιμωπαροκρασίες να οικειοποιηθεί και να εμφανίσει ως έργο της η παρούσα Κυβέρνηση.

Δισεκατομμύρια αζήτητα

ΑΝΑΜΕΣΑ στα παρακάτω που καθυστερούνται αδικαιολογητά είναι:

α) Τα έγχειοδελτιωτικά έργα της Πελοποννήσου και Κρήτης, δαπάνης 8 δισ. δρχ., για τα οποία η συμμετοχή του ΦΕΟΓΚΑ είναι 50%. Το πρόγραμμα έχει

Του κ. ΑΘ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

υποβληθεί από την προηγούμενη Κυβέρνηση στην Κοινότητα.

β) Το πρόγραμμα αναπτυξιακής της Δράμας και της Μεσσηνίας, 7 δισ. δρχ. (συμμετοχή ΦΕΟΓΚΑ 50%). Είχε και αυτό υποβληθεί από την προηγούμενη Κυβέρνηση.

γ) Το πρόγραμμα αναδιορθώσεως καλλιέργειών 7,5 δισ. δρχ. (συμμετοχή ΦΕΟΓΚΑ 50%).

δ) Το πρόγραμμα γεωοργικών εφαρμογών. Δεν υποβλήθηκε ακόμη υλογόντι ήταν έτοιμο από περσι και προβλεπτε συμμετοχή του ΦΕΟΓΚΑ από 40% — 50%.

ε) Το πρόγραμμα μεσογειακών δασών 5,5 δισ. δρχ., που επρόκειτο να αρχίσει το 1983 — 84, με συμμετοχή του ΦΕΟΓΚΑ 40 — 50%.

στ) Δοσοτηριότητες προσανατολισμών (1982) 5 δισ. δρχ.

Ας σημειωθεί ότι και το εγκριθέν με τόση καθυστέρηση (8 μηνών) πρόγραμμα Ευρυτανίας και Β.Δ. Ελλάδος, για το οποίο μιλώσα προηγουμένως, δεν προκείται να τεθεί εφέτος σε εφαρμογή γιατί η Κυβέρνηση δεν έσπευσε να έτοιμάσει στο μεταξύ τις αναγκαίες επί μέρους μελέτες για το σκοπό αυτό.

Καθυστερεί ακόμη και η πληρωμή από την ΕΟΚ της συμμετοχής της στις δαπάνες της εξισοτικής αποζημίωσης ορεινών και προβληματικών περιοχών. Τα δικαιολογητικά για τις δοθείσες ενισχύσεις το 1981 επέμει να υποβληθούν το αργότερο μέχρι τον Ιούνιο 1982. Μαζί μ' αυτό υπάχει και το πρόνομα της υποδομής των ορεινών και προβληματικών περιοχών

για εξηλεκτισμό, οδοποιία, ύδρευση κλπ. Και αυτό παραμένει στο φάντασμα του πενταετούς.

ΠΟΛΥ μεγάλης σημασίας είναι η καθυστέρηση στην χρηματοδότηση των τομεακών προγραμμάτων. Μέσα στην περίοδο 1980 — 81 υποβλήθηκαν από την προκάτοχη του ΠΑΣΟΚ Κυβέρνηση προγράμματα για την υποδομή της μεταποίησης και έμποιας σφαροκρηπτικών, ελαίου και ελαιούχων σπάρων, οίνου και οίνικων προϊόντων, σιτηρών κτηνοτροφικών προϊόντων. Για τα έργα αυτά έδιδετο

έχουν περατώσει/τίς κατασκευές με δάνεια από την ΑΤΕ και άλλες Τράπεζες.

Μετά την παραλαβή των έργων και την υποβολή των οικειολογητικών της ΕΟΚ θα διεθέτεις τις έπιδοτήσεις που είχε εγκρίνει το Α' εξάμηνο του 1981 και παράλληλα θα διετίθεντο και οι έπιδοτήσεις από εθνικούς πόρους όπως ζήτηει ο σχετικός Κανονισμός της ΕΟΚ. Έξ αιτίας της άρραείας αυτής για την παραλαβή των έργων, οι άουροδοιο φορείς δεν προαν άκόμη από την ΕΟΚ το 25% της αξίας των έργων και από εθνικούς πόρους



έπιδοτηση 35%, από τα οποία το 25% από μέρους της ΕΟΚ. Η τότε Κυβέρνηση έκανε συνταγές έργοιες για τη σύνταξη και την υποβολή και την έγκριση των προγραμμάτων αυτών και την έπιστασή τους στο ύπαιθυο Γεωργίας. Τον Ιανουάριο 1981 υποβλήθηκαν στην ΕΟΚ 35 μελέτες έργων μεταποίησης και έμποιας, που περιελάμβαναν για τα εγκριθέντα προγράμματα εργαστάσια μεταποίησης, κονσερβοποιίας, σφαροδερροστάσια, ουσκευαστήρια, αποθήκευτικούς χώρους σιτηρών, ξηραντήρια κλπ.

Το συνολικό κόστος των έργων αυτών η κατασκευή του οποίου είχε εγκριθεί από την Ε.Ο.Κ. υπολογιζόταν σε 5.030.180.090 δρχ. Η ΕΟΚ θα χρηματοδοτούσε το έργο με ποσό 678.298.000 δρχ. Είχε δε αποφασισθεί επίσης η έπιδοτήσή του από εθνικούς πόρους. Οι φορείς των έργων που εγκρίθηκαν ήταν άσχημα συνεταιριστικοί, που έρηποίθηκαν από ευθείας από την ΕΟΚ να προβούν στην κατασκευή τους.

Γά την έπιτυχία της κατασκευής των έργων έληθσαν από το ύπαιθυο Γεωργίας άρμόδιοι υπάλληλοι του ΦΕΟΓΚΑ, που μαζί με υπάλληλους του ύπαιθυργίου περιόδευσαν σε όλη την χώρα και έδωσαν επί τόπου άδηγίες στους συνεταιριστικούς φορείς της κατασκευής των.

Μετά τις έκλογες του Οκτωβρίου 1981 καμιά προσπάθεια δεν καταβλήθηκε για την παραλαβή των έργων, και οι φορείς σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις

τις αντίστοιχες ενισχύσεις (678.298.000 δρχ. από την ΕΟΚ και 1.239.795.000 δρχ. από εθνικούς πόρους).

Περίεργη η ΕΟΚ για την άδιαφορία αυτή ζήτησε από το ύπαιθυο Γεωργίας τη συμφωνη γώμη του γά την άφιξη ειδικών του ΦΕΟΓΚΑ για την παραλαβή των έργων και ο ύπαιθυο Γεωργίας δεν έδωσε καμιά άπάντηση πάνω στο θέμα της άφιξης ειδικών για την συνεργασία με υπάλληλους του ύπαιθυργίου Γεωργίας και Συνολισμού (Ιανουάριος 1982).

Αλλά και κατά το πρσιν έξιμηνο του 1982 η Κυβέρνηση δεν απέστειλε στην ΕΟΚ σημαντική άσχημο μελετών νέων έργων βάσει των εγκριθέντων από αυτήν τομεακών προγραμμάτων.

Έτσι, μέχρι τον Απρίλιο του 1982 εστάλησαν στην ΕΟΚ μόνο 22 μελέτες έργων μεταποίησης και έμποιας, συνεταιριστικών φορέων και οι 2 έδιαφέρον ήταν κατά πολύ μεγαλύτερη.

Τέλος δεν υπεβλήθη στην Ε.Ο.Κ. μέχρι σήμερα καμιά μελέτη έργων ιδιωτικών φορέων (μικρομεσαίων έπιχειρήσεων) παρά το γεγονός ότι το ενδιαφέρον ήταν πολύ μεγάλο ιδίως σε άφθορά την ίδρυση ιδιωτικών ουσκευαστήρια, ελαιουργείων, αλκοολομαίω — τυροκομαίω, κονσερβοποιείων, κονσερβοποιείων ελαίας, κονσερβοποιείων φρούτων κ.α.

Η μη υποβολή στην ΕΟΚ τέτοιων μελετών ένοιω στερεί τους ιδιωτικούς φορείς από σημαντικές έπιδοτήσεις της ΕΟΚ. Δεν υπάρχουν κίνητρα για την κατασκευή έργων υποδομής με τελικό αποτέλεσμα να μη άφποιείται άπορρώς η γεωοργική μας παραγωγή.

Είναι δύσκολος ο ύπαιθυισμός ης έκτασει της ζήτησης της έθνικης οικονομίας και των άροτων από την άμείλια, ην άγνοια ή την άφαιώση κη.λο το κυβερνώντων. Το δίκαιο είναι ότι είναι μεγάλη, όπως και η ευθύνη τους.

ΑΥΡΙΟ: Οι τιμές και η ποσότητα των προϊόντων από το ΠΑΣΟΚ.

49